
 

 

НЧ”  ПРОБУДА-1927”   С.   БРЯСТ,   ОБЩИНА   ДИМИТРОВГРАД 

 

                                         ОТЧЕТЕН  ДОКЛАД 

За   дейността  на  читалището  през   2023 г. съгласно   

изискванията  по чл.   26а.  и сключения  Договор   

Народно   читалище    „Пробуда-1927”  село   Бряст   има   

сформирани   три   любителски  постоянно    действащи   колектива,   

фолклорна   група,   група  за   народни   обичай,  която   се  изявява  на   

национални  ,  регионални   и   райони   мероприятия   и  е  печелила  

медали,  грамоти,   дипломи.   Кръжок   по   кулинарство   които  се  явява  

на  изложби  където   бъде   поканен.. През  първото  тримесечие  няколко  

празника  заложени   в  културна  програма  по  план.  Месец  Януари   

организирахме     бабин  ден в които   участваха   само    групата  за  обичай  

На 10-ти  февруари читалището организира  и проведе 

мероприятието за зимния пчеларски празник „ св. Харалампи”, като 

представихме и много от кошерите по вид  , и какво  представлява всеки 

един от тях. Разказахме как  се захранват пчелните семейства  на по –

младите  пчелари. Преди това  отец Христо  направи  водосвет  на 

трапезата  където бяха   представени  буркани с мед  от пчеларите.  

На 14-ти  февруари   проведохме  и    Трифон Зарезан ,  заедно  с 

няколко   мъже  от  селото  и  отец  Христо, кметството и  пенсионерски  

клуб се  отправихме  към  лозовите  насаждения  където    се  проведе  

зарязването  на  лозовите  насаждения.   При провеждане на празника  

жените и мъжете  са облечени с народни носии, след зарязването  на 

лозите всички се връщат в читалището . Там ги посрещат с погача и мед и 

избрания цар на лозята води хорото. След това има конкурс за най добро 

вино. 

На 26-ти февруари  организирахме и проведохме  Регионален 

празник  „Дена чавгата – Сирни заговезни.Празника  започва от 16,30 часа 

в читалищния  салон  като най-напред участват фолклорни групи и от 18,30 

ч. се тръгва към  църковния  храм  , за  хвърляне на чавгите.   Като преди 



 

 

това са запалват трите огъня, пеят се песни ,играят се   хора  и тогава се   

хвърлят  чавгите които са изработени предварително от нашите хора. 

За  1-ви  Март  правихме    мартеници  за  всички  деца  от  селото и 

за децата от детска  градина  „Роза” гр. Димитровград. 

А  на 1-ви Март  за деня на самодееца  отпразнувахме   с 

фолклорната група от 19,00 ч в читалището . 

На  3-ти   Март  се  отбеляза  деня  на  освобождението   на България  

от  османско  робство    като  положихме  венци  и цветя  пред  паметите  

плочи .  Приветствие  имаше  от  кмета  на  селото,  от  председателя  на  

читалището  и  от  пенсионерски  клуб.  Децата  от  селото  се  представиха  

със  стихотворения.   

На 18,-ти  Март направихме отчетно събрание за дейността на 

читалището през годината. 

През  месец  Април  с учениците  имахме  маратон но  четене  по  

случай  международния  ден  на  книгата. В читалището  присъстваха и 

хора от трета възраст  и участваха  в четенето. 

На 13-ти Април  боядисвахме яйца  съвместно с децата от детска 

градина „Роза” гр. Димитровград,  заедно с членовете от кръжока за 

кулинарни изделия.  А  на 15-ти  в читалището се проведе и изложба  - 

конкурс  за  най-красиво боядисано  яйце  и  най-вкусни  курабии.   В  

надпреварата  се включиха  всички самодейки  при  читалището , както и 

жени кулинари.  Настоятелството  предвиди и награди  за 1,2,и3 място  за 

всеки  артикул по отделно. 

На 20-ти  Април  съвместно с кметство,  читалище  и  ПК „Надежда” с. 

Бряст  организирахме Районен  празник  за  Априлското  въстание,  на  

празника  присъстваха  НЧ”Просвета-1896”  гр. Меричлери,  НЧ”Пано 

Андов-1926” с. Брод,НЧ”Христо Ботев-1912” гр. Димитровград, т.с. 

„Тракийци” с. Радиево,ПК Раковски  Димитровград  и  читалища  от  гр. 

Чирпан. 

През  месец  Май  имахме  събиране  с децата  от  селото,  като  

събирането  беше  за  деня  на  библиотекаря  за  да  им  разкажем  какво  

извършва  един  библиотекар  по  време  на  работа  с  книгите.  Как  се  

описват  в  дневника ,  какво  се  пише  на  тях  когато  ги  получиш,  как  се  

определя  каква  е  книгата –художествена, детска  и колко  време  е  

нужно  за  да  бъдат  готови  за  ползване  от  читателите. Да им разкажем 



 

 

за   Светите  равноапостоли  и просветители Кирил и Методий- създатели  

и разпространители на първата  Славянска  азбука- Глаголица. Събитието 

бе адресирано към хората от трета възраст, децата и  учениците  от  

селото.  Председателя  на читалището , ще припомни на  присъстващите , 

факти за   произхода  на  азбуката  и нейното  създаване. 

На   24-ти  Май  както  всяка  година  раздадохме  Грамоти  на  най-  

изявените  ученици  в  училище  и  на  най-много  участвали  в дейността на 

читалището. 

На  1- Юни  подслучай   празника  на  детето  председателя  на  

читалището  ще  поднесе  подаръци  на  децата   от  селото. 

На 2-ри  Юни  поднесохме  цветя  пред  паметните  плочи  пред  

читалището,  като  кмета  прочете  приветствие  към  загиналите  за  

свободата  на  България.  Приветствие  имаше  от  читалището  и  от  

пенсионерски  клуб  при  с.  Бряст. 

Участия  в Международни , Национални Регионални  прегледи: 

На 13-ти Май участие в  Китна Тракия пее и танцува – гр. Хасково. 

25-ти Май участие  в с. Злато поле  - НЧ”Просвета-1921.” 

27-ми Май участие в Международен ф. фестивал  с  песните  на  

Кичка  Савова  с. Сладун. 

03 – ти  Юни  участие в национален ф. фестивал –НЧ”Селска Пробуда-

1927” с. Крепост. 

10-ти   Юни  участие в  празника –Световен ден на плетивото и 

старата градска  песен  -НЧ”Просвета-1926” с. Крум. 

19-ти  Юни  участие в регионален празник – НЧ”Отец Паисий  

Хилендарски” с.Длъгнево. 

26- ти Юни  участие  Еньовден – НЧ”Просвета-1896”  гр. Меричлери.  

28-ми  Юли  участие в Международен ф. фестивал  - Дорково. 

12-ти  Август  участие  в национален ф. фестивал  - НЧ”Пробуда-1926”  

с. Добрич.  На 8-ми Септември  Малка  Богородица  - Голямо  Асеново 

16-ти  Септември  участие  в кулинарна изложба  в с. Сталево  

НЧ”Васил Левски-1929”. 

30-ти  Септември  участие в национален фестивал на старата градска 

песен  - НЧ”Васил Левски-1933”  гр. Свиленград. 

21-ви  Октомври  участие   в  национален ф. фестивал –НЧ”Нов път-

2011”  с. Добрич. 



 

 

18-ти  Ноември  участие в национален ф. фестивал  - 

НЧ”Архамандрид  Доситей-1908”  с. Доситеево. 

Проведени мероприятия : 

На  8-ми  Юли  читалището  съвместно  с  пенсионерски  клуб  и  

кметство  с.  Бряст  организирахме    ІІ-ви   Регионален  празник    на  Меда  

и  пчеларя.  На  празника  присъстваха  много  фолклорни  групи  и  

танцови  състави,  както  и  много  гости.  На  празника  се  представиха  

много  производители  на  мед   занимаващи  се  с  пчеларство,  като  

представиха  и  доста  продукти  произлизащи  от  пчелите,  като  клей,  

пчелен  прашец  и  клеева  тинктура.   А  имаше  и  приготвени  баници   и  

пити с  мед  приготвени  от  кръжока  по  кулинарство.  През същият  месец 

провеждаме и игри с децата  всяка  Сряда и Четвъртък.  На 2-ри Август 

настоятелството прие програмата за лятната ваканция за провеждане на 

разнообразни игри с децата от селото.От  3-ти  Август   репетиции  всяка  

сряда  -  подготовка  за  участия  в  конкурсни  прегледи  .  

На  15-ти  Август  проведохме  празника  за  св. Богородица  в 

църковния  храм  на  с. Бряст  съвместно  с  пенсионерски  клуб ,  

кметството  и  жители  от  селото.  Като  в чест  на  празника   раздадохме  

курбан  на  живеещите в селото.    След  празниците  продължихме  да  се  

подготвяме  за  други  участия.    

На 6-ти  Септември  отбелязахме  и  проведохме  празника  за  

Съединението на България с Източна Румелия  с цветя  и  венци  от  10,30 

часа  пред читалището.На 14-ти Септември читалището съвместно с 

кметството и  църковното  настоятелство  организирахме празника за 

Кръстовден  от 9,30 часа на местността  „Чуката” , където  е  издигнат  

християнския    16 метров  кръст.  Присъстваха  жители  от  селото  и  гости  

от  други  близки  села . Литургия  бе  прочетена  от  отец  Христо  и  от  

негови  гости  присъствали  на  празника. 

На 22-ри Септември  10,30 часа  поднесохме  цветя  пред  паметните  

плочи  намиращи се пред читалището  за  празника  на  Независимостта  на  

България.  След   това  продължихме  да  се  подготвяме  за    участия. 

През  четвъртото  тримесечие  се  проведоха  празниците  описани В 

Културния  Календар. През  месец  Октомври  проведохме  репетиции  с  



 

 

фолклорната  група както  са  заложени  по  програмата  и   с ръководителя  

по  музика.  През  октомври  се  провеждат  и  състезания  между  две  

групи  на  карти - брич  белот, в  читалището. Както и репетиции с децата  

от  селото .  На 19-ти Октомври проведохме  и   празника  За св. „Иван 

Рилски „   съвместно с църковното  настоятелство  и хората от селото.  На 

29  -  Октомври   Регионален  празник „ Ден  на  народните  Будители” и 

събор  на  село  Бряст  ,  в празника се включиха самодейни  колективи от 

Община  Димитровград   и  околните   села.     На 21-ви   Ноември  

читалището  проведе и  Ден на Християнското Семейство  , и  отпразнува 

кръгли  годишнини   на   две  семейства   ,едното   навършва  30  

годишнина   ,  другото  60  години  семеен  брак.   Настоятелството  

раздаде  подаръци   на  двете  семейства   и  Грамоти .   

През  месец  Декември  читалището ще участва в мероприятия  

организирани о Община Димитровград.  А  те  са  на  17 – Декември   

коледна  трапеза  ,  спечелихме    две  награди .  На  20-ти  Декември  в  

дома  за  стари  хора с дименция.   На  21-ви  Декември  в дома  за  деца  с  

аутизъм.      На  22-ри  декември   от  18,30 часа  в  салона  на  читалището  ,  

дядо  коледа    раздаде  малки  подаръци  на  децата  от  селото.  

 

 

 

                                                 ФИНАНСОВ  ОТЧЕТ 

ЗА  ПРИХОД  И   РАЗХОД   ОТ 01,01,2023  ДО   31,12,2023    С НАТРУПВАНЕ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

СЪГЛАСНО   ИЗИСКВАНИЯТА   ЗА   РАЗПРЕДЕЛЯНЕ   НА  ГОДИШНАТА   СУБСИДИЯ  И  

СКЛЮЧЕНИЯ   ДОГОВОР  ПО  ЧЛ.  26а. 

 

І.     ПРИХОД:  

ОСТАТЪК   ОТ   2022 Г.                                                                                                  302.65  лв. 

ОТ  СУБСИДИЯ  ЗА  2023 г.                                                                                      19 380,00 лв. 

ОТ ЧЛЕНСКИ  ВНОС  ЗА  2023 г.                                                                                 315, 00   лв. 

ПРИХОД   ОТ  РЕНТА  ЗА  2023 г                                                                               2345.60  лв. 

ОБЩИНСКА   СУБСИДИЯ  ЗА  2023 г.                                                                         630,00  лв. 

ДАРЕНИЯ     за 2023 г.                                                                                                      80,00 лв. 

                                                                                                                         __________________ 

                                      ОБЩО   ПРИХОД  ЗА  2022 г                                             23 053,25  лв. 

 



 

 

                ІІ.      РАЗХОД: 

СТАРИ  ЗАПЛАТИ  ЗА  2022 г                                                                                            415,83 лв. 

ЗАПЛАТИ  ЗА  2022 Г. ПО ТР. ДОГОВОР ЗА  М.  01, до  м. 08, .2023                     7174,33 лв.                                  

ГР. ДОГОВОРИ    И   ДОД                                                                                                 2682,74 лв.. 

ОСИГ. ДОО+ТЗПЗ –РАБОТОДАТЕЛ   ЗА   2023 г.                                                        1424,64лв. 

ЗДРАВНА   ОСИГ.  РАБОТОДАТЕЛ   ЗА   2023г.                                                             484,32лв. 

ПОСТЕЛЕН ИНВЕНТАР И  ОБЛЕКЛО                                                                                  28,00 лв. 

КНИГИ  ЗА  БИБЛИОТЕКАТА                                                                                                85,80 лв. 

МАТЕРИАЛИ  КАНЦ.  НАГРАДИ , ЦВЕТЯ , ПОДАРЪЦИ                                              1084,42 лв.. 

ВОДА,  ГОРИВА, ЕНЕРГИЯ                                                                                                  267,85лв. 

РАЗХОДИ  ЗА  ВЪНШНИ   УСЛУГИ                                                                                 5760,30 лв 

ТЕКУЩ  РЕМОНТ  ЧИТАЛИЩЕ                                                                                       1617,66 лв. 

ПЛАТЕНИ   ДАНЪЦИ   И   ТАКСИ                                                                                      756,94 лв.                                                                                                            

КОМАНДИРОВКИ   В  СТРАНАТА                                                                                    1095,00лв. 

                                                                                                                                   ___________________ 

                                              ВСИЧКО    РАЗХОД                                                           22877,83     лв.                               

                                           ОСТАТЪК:                                                                                   175,42    лв.                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

Изготвил:   

/ Н. Гочева / 

 

Председател:………………………… 

НЧ”Пробуда-1927”  с. Бряст 

/  Даяна   Димитрова  / 

 

 


